
CONTRIBUTII LA CUNOASTEREA BRONZULUI TARZIU 
DIN NORDUL TRANSiLVANIEI. CERCETARILE 
DE LA SUCIU DE SUS ŞI GROŞII ŢIBLEŞULUI 

CAlWL KACSO 

In vara anului 1968, cu prilejul unor 
lucrări de îndreptare a cursului râului Su
ciu (Ţibleş), la aproximativ 500 m nord 
de localitatea Suciu de Sus, î:n locul numit 
"La şes", au ieşit 1a iveală numeroase 
fragmente ceramice. Anunţat despre des
copenire, încă in toamna aceluiaşi an, am 
efectuat o cercetare la faţa locului. In 
malul stâng al râului am găsit o mică 
groapă, parţial distrusă, din care am re
cuperat o greutate fragmentară de lut ars. 
Totodată, am constatat prezenţa sporadică 
a unor fragmente ceramice, unele orna
mentate cu striuri, în porţiunea de teren 
întinsă între mal şi terasa înaltă "Traian'-', 
dar şi pe marginea terasei. Micul sondaj 
de verificare, executat atunoi, limitat la 
două secţiuni de 15/1 m, nu a dat nici el 
rezultate mai deosebite, alte fragmente ce
ramice, majoritatea atipice, apărând doar 
in stratul vegetal, gros de 0,10-0,15 m, 
sub ac~sta fiin:l prezent un strat compact 
de pietre de râu. Fără a se putea stabili cu 
certitudine natura obiectivului din care 
proveneau fragmentele ceramice, s-a pre
cizat do::J.r că acesta datează din epoca 
bronzului şi a aparţinut purtătorilor cul
turii Suciu de Sus sau ai grupului Lăpuş 1• 

In cursul unei periegheze întreprinse 
în anul 1989, am observat că deplasarea 
permanentă îns,pre stânga a râului a afec
tat în continuare staţiunea din punctul "Pe 
şes", în malul relativ înalt fiind vizibile 
clar conturul a două gropi de mari di
mensiuni, precum şi câteva fragmente 
cer amice. 

Cu toate că gropile erau deja parţial 
distruse, exista acum ,pos;ibilitatea, în ca-

1 C. Kacso, Dacia N. S., 31, 1987, p. 59 sqq. 
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zul recuperării unui inventar suficient de 
semnificativ, de a se lămuri atât problema 
caracterului obiectivului, cât şi cea a apar
tenenţei sale culturale, motiv pentru care 
am hotărât reluarea cercetărilor de aici. 

Săpăturile s-au desfăşurat între 28 au
gust şi 10 septembrie 1989 2• Pe lângă cele 
două casete, prin care am 'cercetat cele 
două gropi sesizate în malul râul!ui, am 
desc!his şi cinai secţiuni de câte 20/1 m, în 
scopul reverificării situaţiei strat.igrafice 
din staţiune şi a descoperirii, eventual, şi 
a altor complexe. 

Deşi noile secţiuni au acoperit o por
ţiune de teren destul de mare, n-au fost 
obţinu.t·e date stratigrafice diferite de cele 
obţinute prin săpătura anterioară, în fie
care dintre ele, imediat sub stratul vege
tal, apărând stratul de pietre de râu. In 
schimb, a fost recoltată o cantitate mult 
mai mare de fragmente ceramice, care a 
permis măcar stabilirea unor forme cera
mice, uneori chiar a tipurilor şi variante
lor, precum şi reconstituirea grafică par
ţială a câtorva dintre acestea. 

Astfel, au fost identificate străch~n.i. 
cele mai multe cu marginea răsfrântă în 
exterior, la unele şi faţetate (pl. I, 1-15), 
aeşti cu toarta supraînălţată, cu corpul 
bombat (pl. I, 16, 18-20) şi cu corpul mo
delat unghiular (pl. I, 17), vase mici cu pe
reţii aproape drepţi şi cu marginea rotun
jită şi neprofil.ată (pl. I, 21-26) sau cu 
marginea uşor răsfrântă în exterior (pl. I, 
27-29. 31-32), vase cu gâtu1 scurt tron
conic şi corpul uşor arcuit (pl. II, 1. 4), 
vase cu gâtui scurt şi corpul bombat, pre-

2 La săpături a participat şi I. Stanciu. In
tregul material descoperit se află la Muzeul din 
Baia Mare (nr. inv. 20164-20385). 
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văzute, probabil, cu torţi (pl. II, 5-6), 
vase cu gâtul înalt, pe care erau plasate, 
probabil, două torţi (pl. II, 8. 13-15), vase 
cu marginea accentuat evazată, gâtui scurt, 
cu sau fără torţi (pl. III, 1-6), vase cu 
marginea lată şi răsfrântă în exterior, gâ
tui înalt şi, foarte probabil, corpul pân
tecos, dintre care câteva au culoarea nea
gră în exterior şi roşie în interior (pl. 
III, 7-12), vase sac, cu variate modelări 
ale marginilor şi cu pereţU drepţi sau uşor 
arcui ţi (pl. V-VI). 

Tehnica de decorare cea mal frecvent 
întâlnită este strierea, folosită la toate for
mele de vase menţionate, la exemplarele 
confecţionate dintr-o pastă mai grosolană. 
Decorul striat este însoţit, de cele mai 
multe ori de motive în relief : butoni sim
pli (pl. I, 22, 30, III, 10-11, VI, 3), bu
toni alveolaţi (pl. VI, 4), nervuri crestate 
(pl. II, 10), brâuri alveolate sau crestate 
pe margine (pl. IV, 10. 19. 21-22). Butoni 
simp1i (pl. II, 9, IV, 3, VI, 1-2), respectiv 
benzi alveolate (pl. I, 23) apar şi pe eera
mica de factură mai fină. Ornamentul rea
lizat în tehnica combinată excizie-incizie 
ru-a fost sesizat decât pe un singur frag
ment de fund de vas (pl. VI, 9), ca de alt
fel şi ornamentul de linii paralele execu
tat în tehnica inciziei adânci (pl. II, 5) 
şi cel format din alveole alăturate {pl. I, 
16). Canelurile sunt prezente mai ales pe 
ceşti (pl. I, 16-18. 20) şi pe vasele cu 
gâtul înalt şi corpul pântecos {pl. III, 
9-1~). 

Groapa A/1989, cu pereţii uşor înclinaţi 
şi fundul drept, a avut, probabil, gura cir
culară (diam. - 0,94 m) şi se adâncea în 
pământ până la 0,85 m. Din umplutura 
sa, amestecată cu foarte multe pietre de 
râu, au fost salvate numeroase fragmente 
ceramice, precum şi o greutate fragmen
tară de lut ars. Formele de vas sigur iden
tificate sunt : străchinile şi castroanele 
(pl. VII, 1-8), vasele mici cu pereţii a
proape drepţi sau .uşor oblici (pl. VII, 
10-11), vasele cu gâtul scurt şi corpul 
bombat (pl. VII, 12-13), vasele cu gâtul 
înalt şi corpul bombat (pl. VII, 14-15) 
vasele cu marginea mult răsfrîntă în ex
terior, gâtul înalt şi corpul pântecos {pl. 
VII, 16-20), toate de culoarea neagră în 
exterior, roşie în interior, vasele sac (pl. 
VIII, 1-4). Şi aici cele mai multe dintre 
vase poartă decorul striat, însoţit uneori 
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de motive în relief : butoni conîci alătu
raţi (pl. VIII, 6), butoni aplatizaţi, cu su
prafaţa plată (pl. VIII, 7) sau alveolată 
(pl. VIII, 8). Decorul de caneluri late este 
prezent pc vasele negre-roşii, iar canelu
rile înguste pe un fragment, ce provine, 
eventual, de la o ceaşcă {pl. VII, 9). Un 
singur fragment, neîncadrabil tipologie, 
este ornamentat cu o linie incizată (pl. 
VIII, 5). 

G:noapa B/1989, plasată la 3,45 m no~d 
de prima groapă, a avut o formă asemănă
toare (diam . .gurii - 1, 15 m) şi se adâncea 
în pământ până la 1,30 m. Mai ales ,pe 
fundul gropii s-a aflat o cantitate relativ 
mare de ·ceramică fragmentară, dar şi res
turi de ardere, pământ ars şi cărbune. 
Formele de vas reconstituibile nu diferă 
de cele din secţiunrl. şi elin groapa N1989 : 
străchini, dintre care una cu marginea 
canelată (pl. IX, 1-8), vase cu marginea 
răsfrântă în exterior şi gâtui tronconic 
(pl. IX, 9), v:ase mici cu pereţii drepţi sau 
uşor oblici (pl. IX, 11-12), vase cu gâtul 
scurt şi corpul bombat (pl. IX, 15-1,6), 
vase cu marginea puternic evazată, gâţui 
înalt şi corpul pântecos (pl. IX, 13-14. 
18-19), toate de culoare neagră în exte-. 
rior, roşie în interior, vase cu gâtul înalt 
şi corpul bombat (pl. IX, 17, X, 1-2), 
vase sac (pl. X, 3-7, XI, 1-12). Dintre 
elementele decorative ale ceramicii aces· 
tei gropi este de semnalat prezenţa unei 
proeminenţe hipertrofiate, ornamentată cu 
caneluri concentrice, ce provine de la un 
vas cu gâtul inalt şi corpul pântecos. Lip
seşte însă ornamentul excizat-illlcizat. 

In afară de ceramica şi greutatea dE' 
lut ars prezentate, în săpătura de la Suciu 
de Sus nu a mai fost găsLt decât un alt 
obiect de lut ars fragmentar, de formă 
aproape cilindrică (pl. VI, 19), de desti
naţie nepreciza:bilă. 

Materia1ele din sec~iuni şi cele din 
gropi aparţin, evident, unui obiectiv uni
tar. Chiar da~că nu au fost descoperite 
nici un fel de resturi lde locuinţe 3, se 
poate afirma cu destulă certitudine că 
piesele găsite provin dintr-o aşezare. Lo
cul în care era plasată aceasta, lll!Ilca înaltă 
a văii Sudului, a cunoscut transformări 

3 Gropile cercetate se aflau sigur in afara 
locuinţelor. Casetele săpate au fost suficient de 
extinse, astfel că, în cazul in care ar fi existat 
urme de locuinţe. ele erau fără îndoială sesizate. 
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inorfoiogl.ce esenţiale de-a h.ingui t1m,pu
lui, pe de o parte datorită deplasării văii, 
pe de altă parte din cauza inundăirilor 
parţiale, provocate de afluenţii de pe 
stânga, care re varsă pe o direcţie aproa
pe inversă sensului de curgere a râului 
principal şi care barează, la v.iituri, apele 
Sudululi, a căror nivel se înalţă şi se re
varsă"· Aşezarea din punctul "Pe şes" 
a fost în bună parte distrusă de apele de 
viitură, astfel d este foarte puţin pro
babil ca prin eventuale viitoare cercetări 
aici :să se ,poată obţine date mai relevante 
decât cele de care dispunem în momen
tul de faţă. 

Putem preciza însă acum mult mai 
exact decât după sondajul din anul 1968 
apartenenţa culturală a obiectivului. Aso
ciaţia repetată de ceramică striată cu ce
ramică neagră-roşie canelată, dar şi pre
zenţa sporad1că a oeramicii cu decor 
excizat-incizat sunt dovezi sigure că aşe
zarea a aparţinut purtătorilor grupului 
Lăpuş. 

Pe baza cercetărilor din necropola tu
mulară de la Lăpuş 5, s-a putut conchide 
că, în evoluţia grupului Lăpuş, au existat. 
două faze. In ceramica primei faze, ca
racteristicile etapei anterioare, de factură 
Suciu de Sus, se menţin încă cu o preg
na~nţă destul de mare. In cea de a doua 
fază, chiar dacă sunt în continuare în uz 
forme de vase cu o îndelungată tradiţie, 
de exemplu vasele vatră, vasele covată, 
vasele sac etc., :iar ornamentul striat, care 
este propriu ceramicii Suciu din faza ini
ţială a culturii, rămâne în continuare pre
dominant, apar şi o serie de trăsături noi. 
pdntre care şi prezenţa, într-o cantitate 
semnifiicativă, a ceramicii negre-roşU cu 
ornament canela t. 

Deşi nu se poate exclude cu totul posi
bilitatea ca aşezarea de la Suciu de Sus 
- "Pe şes" să-şi fi avut începutul încă în 
cursul fazei Lăpuş I, materialele desco
perite o încadrează în faza Lăpuş II, for
mele de vase, precum şi tehnicile de de
corarre şi motivele ornamentale, în măsura 
în care acestea din urmă pot fi reconsti
tuite, găsindu-şi, în total:itate, analogiile 
în ceramica celei de a doua faze a ne-

4 Gr. Posea, Ţara Lăpuşului. Studiu de geo
morfologie, Bucureşti, 1962, p. 125. 

5 C. Kacs6, Necmpola tumularc1 de la J.c1puş 
(teză de doctorat). Cluj, Hl81. 
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cropoiei de la Lapuş, dar şl. a altor obl.ec
ti ve contemporane .ce aparţin aceluiaşi 
gru,p, •Cum este complexul funerar de la 
Libotin, aflat tot în Depresiunea Lăpuşu
lui r.. 

Este .de remarcat că, la fel ca şi la 
Lăpuş şi Bicaz-Oarţa de Sus, aşezarea de 
la Suciu de Sus era plasată în imediata 
vecinătate a unei necropole tumulare. 

Tumuiii de la Suciu de Sus - "Tro
ian" au fost cercetaţi încă în deceniul 
nouă al secolului trecut de către J. Szen
drei. Extrem de sumarele date cu privire 
la săpăturile pe care le-a efectuat 7 nu 
permit concluzii mai ample, mai ales că, 
se pare, materialul ceramic pe care l-a 
recoltat s-a amestecat cu cel găsit de el 
în necropola plană de inaineraţie, mai 
timpUJrie, de 1a Suciu de Sus - "Poduri 
pe coastă". Potrivit afirmaţiilor lui Szen
drei, ritul funerar constatat la Suciu de 
Su:s - "Traian" era identic cu cel prac
ticat în necropola k.mu1ară de la Lăpuş 8. 

Tot sumare sunt şi datele cu privire 
la săpăturile întreprinse de D. Teleki pe 
"Trman", .posibil chiar înainte de Szen
drei. In prima relatare a lui M. Roska 
despre .aceste săpături !l, se afirmă că Te
leki ar fi cercetat pe "Traian" o aşezare. 
In lucrarea din 1940 se spune însă că el 
a dezvelit aici tumuJ:i, în care a găsit 
"urne ~i ce~ti din epoca timpurie a ne
rului" ~< 1 • 

Materialele din colecţia lui D. Teleki 
de la Gorneşti, aflate în prezent la Mu
zeul din Tg. Mureş, au fost prelucrate 
de către T. Bader 11• Intrucât Teleki, la 
fel ca şi Szendrei, a întrepr;ins săpături 
şi în .necropola plană de la Suciu de Sus 
- "Poduri de coastă", dar şi în necropol 
tumulară de La Lăpuş - "Podanc", iar 
marcajele iniţiale au dispărut în cea mai 
ma:re parte, o separare .a ceramicii din 
cele trei obiective n-a putut fi decât par
ţial realizată, atribuirile fiind de multe 
ori ipotetice. 

Dintre fragmentele ceramice public::J.te 
de Bader, având în vedere analogiile lor 

G C. Kacscî, Thraco-Dacia 11, 1990, p. 79 sqq. 
7 Af:, 7, 1887, p. 378 ; Archt'ae, 8, 1888, p. 175 

sq. 
u AE, 10, 1890. o. 377. 
~ M. Roska, MuzKănyoert, 8, 1914, p. 143. 

10 Idem. Kăzlemenyek Debrecen, 1940. p. G. 
11 T. Bader, Marisia 6, 1976, p. 37 sqq. 
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în necropola de la Lăpuş, :ar putea proveni 
elin tumulii de la Suciu de Sus cele pre
zentate pe pl. II/3, pl. III/1-2, pl. IV/8, 
pl. V/2-3, 6. Chiar dacă am avea certitu
dinea că aceste fragmente au fost într
adevăr descoperite în necropola tumulară 
de la Suciu de Sus, nu am putea totuşi 
raporta .mormintele de aici la cele de la 
Lăpuş decât în termeni generaH, în sensul 
că cele două necropole au fost aproxima
tiv contemporane, fapt de altfel de presu
pus oricum, fără a putea preciza dacă şi 
monumentul de la Suciu de Sus a cunos
cut două faze de evoluţie, aceasta întrucât 
fragmentele amintite, inclus.iv cel prove
nit dintr-un vas de dimensiuni mari, cu 
marginea puternic evazată şi decorată cu 
mohlve spiralice (la Bader pl. V /2}, au 
analogii în ambele faze ale necropolei de 
la Lăpuş. 

In stabilirea, chiar ipotetică, a pozi
ţiei erono1ogice a necropolei tumulare de 
la Suciu de Sus, trebuie luată in conside
rare şi aprecierea lui M. Roska cu privi
re la încadrarea ceramicii de aici, în con
cepţia reputatului s3vant transilvănean, 
ca de altfel şi a altor cercetători, epoca 
timpurie a fierului avându-şi începutul în 
perioada Hallstatt. Este deci posibil ca tu
mulii de pe "Troian", în totalitatea lor sau 
măcar unii dintre ei, să f:i fost contempo
rani cu tumulii din faz'.i a doua a necro
polei de La Lă.puş. 

Deşi în prezent nu se mai pot re
cunoaşte nici un fel de urme ale necro
pole1 tumulare de la Suciu de Sus, local
nicii afirmă că mov.ilele se plasau înspre 
extremitatea sudică a terasej "Troi.an", 
acolo unde am şi găsit câteva fragmente 
atipic·e, decorate cu striuri. Această por
ţiune de t·era.să se află în zona cea mai 
apropiată d·e aşezarea din punctul "Pc 
şes". 

În afara m::~terialelor de la Suci'.l de 
Su:> - "Troian" şi "Poduri pe coastă". 
T. Bader publică, tot din colecţia Teleki, 
un fmgment de vas cu marginea evazată, 
gâtul scurt şi uşor troncon1ic, ·corpul bom
bat, ornamentat cu motive geometrice, 
re:1liz~te în tehnica excizi·ei-incizlei, care 
poartă marcajul "Fels6szocs - Mocira" 
("Suciu de Sus - Moc.ira ") 1 ~. Am în-

12 Ibidem, pl. V, 1. 
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cercat identificarea acestui punct de hotar 
în raza localităţii, dar nu am găsit un 
locu:itor din Suciu de Sus care să fi cu
noscut locul în care se află sau să fi auzit 
măcar de o astfel de denumire, după cum 
nu este cunoscut nici punctul de hotar 
"Tabăra", unde, după Roska 1:1, s-ar fi 
aflat tumuli cu urne. Dacă informaţia lui 
Roska poate fi considerată ca greşită, cea 
de pe fragmentul de vas în discuţie nu 
poate fi pusă la îndoială, întrucât marca
jul datează diin perioada de alcătuire a 
colecţiei. Posibila explicaţie a faptului că 
denumirea de punct de hotar "Mocira" 
nu mai este cunoscută este că aceasta s-a 
schimbat în perioada scursă de la desco
perire, probabil sfârşitul secolului trecut, 
şi tradiţia locală nu o mai consenmează, 
după cum ·ea nu mai figurează nici în 
hărţile cadastrale sau documentele mai 
rec:ente H. 

N·eputând determina locul în care se 
plasa punctul "Mocira", putem doar ,pre
supune fie că în raza localităţii Suciu 
de Sus, într-o porţiune neprecizată, mai 
există un obiectiv din •epoca bronzului, 
ce a aparţinut .purtătorilor culturii Suciu 
de Sus, sau ai grupului Lăpuş 1", fie că 
punctul "P.e şes", sau o parte din el, a 
avut odinioară denumirea de "Mocira", 
deci fr.agmentul în cauză provine elin ace
eaşi aşezare ca şi materialele prezentate 
mai sus. 

* 
* * 

La capătul nordic al te:rn.sei "Troian", 
la aproximativ 4 km. de locul în care se 
afla, foarte probabil, necropola tumulară, 
deja în teritoriul localităţii Gvoşii Ţible
şului, a fost descoper.it, la o dată între 
1985-·1987, un depozit de broilZ'Ur.i. Pie-

13 M. Roska, Erdely regeszeti repert6riuma 
I. Oskor, Kolozsvăr, 1942, p. 90, nr. 78. 

H J Kădăr Szolnok-Dobokavtirmegye mo
nographitija, v'I, Dees, 1903, p. 500 menţionează 
o denumire de hotar din Suciu de Sus aproape 
identică cu cea amintită de Bader, şi anume 
"Macina", care figurează intr-un document de 
la 1743. Probabil că cele două denumiri (sau 
una singură, in cazul în care unul. dintre au
tori a transcris greşit o literă) se referă la ace-
laşi punct. .. 

15 Fragmentul de vas nu este suficient de 
caracteristic pentru o atribuire culturală mai 
exactă. 
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sele, 10-15 celturi întregi, au fost duse 
la Şcoala generală din localitate, unde însă 
s-au păstrat doar trei exemplare, cele
lalte dispărând în vara anulllii 1987 1G. 

Anunţat despre descoperire de abia în 
1989, în toamna aceluiaşi an am efect4at 
un sondaj de verificare în locul în care 
au ieşit la iveală bronzurile. Fără a mai 
găsi şi alte piese, am constatat doar că 
depozitul a fost depus în afara perimetru
lui vreunui obiectiv arheologic. 

Verificând şi zona înconjurătoare lo
cului în care apăruse depozitul, la cea 
500 m nord-vest de acest punct, :tot în 
stânga râului Sudu (Ţibleş), la începutul 
unei pante de deal, în punctul de hotar 
numit "O grade", am găsit la supnaf.aţă 
fragmente ceramice databile în epoca 
bronzului. 

Deoarece cea mai mare parte a tere
nu1ui unde apăruseră fragmentele cera
mice era ocupat încă, la data când efec
tuam cercetarea, de culturi agricole, nu 
am putut realiza decât un sondaj restrâns 
la trei secţiuni de câte 1<2/1 m, care a 
permis, totuşi, descoperirea unor noi ma
tel~iale 1i şi câteva concluzii cu privire la 
natura obiectivului şi lia stratigrafi.a sa. 
Ele erau importante mai ales că evidenţiau 
pentru prima d:~.tă urme din epoca bron
zului într-una dn localităţile din Depre
siunea Lăpu:şului, plasată destul de aproa
pe de binecunoscutele staţiuni de la Su
ciu de Sus şi Lăpuş. 

Cel puţin in porţiunea cercetată, obiec
tivul, fără îndo.ială o aşeza:re, are o stra
t.igrafie :simplă : sub stratul vegetal, gros 
de 0,10-0,15 m, există un singur strat de 
cultură, al cărui grosime maximă nu de
păşeşte 0,10 m, sub acesta aflându-se so
lul viu. 

Fragmentele ceramice recoltate nu au 
făcut posibilă decât o singură întregire 
parţială. S-au putut totuşi stabili câteva 
forme ceramioe : străchini (pl. XII, 1-3), 

16 Informaţie Ioana Filip, profesoară de is
torie la Şcoala din Grasii Tiblesului. Cele trei 
celturi, datate în Hallstatt ·B1, ~e păstrează la 
Muzeul din Baia Mare (nr. inv. 19349-19351). 
împreună cu alte descoperiri contemporane ele 
fa~ obiectul unui studiu separat. în curs de' pu: 
bhcare : Noi descoperiri de bronzuri hallstattie
ne din Transilvania. 

17 În colecţia Muzeului din Baia Mare (nr. 
inv. 20386-20406). 
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vase sac, cu mai multe variante de mode
lare a margiinilor (pl. XII, 4-12), vase cu 
marginea evazată şi corpul, probabil, born.
bat (pl. XII, 13-16), tipsie (pl. XII, 17). 
In afara decorului .striat (pl. XII, 6. 18. 20) 
şi a celui in relief : mici butoni conici 
(pl. XII, 5-6), n-au fost sesizate alte teh
nid de ornamentare, respectiv motive de
corative. Este de subliniat,. că au fost gă
site într-un număr relativ mare fragmen
te ce provin de la vase de culoare nea
gră în exterior, roşie în interior. Prezenţa 
acestora din urmă, în asociere cu eera
mica striată, este un indiciu pentru atri
buirea culturală probabilă a aşezării de 
la Groşii Ţibleşului - "Ograde", pur
tătorilor grupului Lăpuş. 

Desigur, caracterul limitat al cercetă
rii nu faoe posibilă formularea unor con
cluz.ii definitive, totuşi lipsa ornamentu
lui canelat pe ceramica neagră-roşie poa
te fi inter,pretată, eventual, ca o dovadă 
că aşezarea, cel puţin parţial, se înca
drează şi într-o per.ioadă ulterioară celei 
de a doua faze a necropolei de la Lăpuş 
respectiv a aşezării de la Suciu de Sus -
"P'e şes". 

Ou ocazia cercetărilor întreprinse la 
Groşii Ţibleşuil.ui, am fost informat că. 
în primăvara anului 1988, în raza locali
tăţii, au mai fost găsite piese de bronz, 
din care câteva erau încă păstrate de că
tre descope~itor. 
După recuperaJrea pieselor, am efectuat 

şi o verificare a loculuJ de descoperire. 
Acesta se află la aproximativ 6 km nord
est de localitate, în zona premontană a 
Ţibleşului, la est de val,ea Mingetului, la 
o altitudine de peste 800 m, în locul nu
mit "Tăuşor". 

Piesele de bronz au apărut la mică 
adâncime în pământ, cu ocazia saparn 
unllii şanţ în vederea amenajării unu.i gard 
protector pentru o pepinieră. Des-coperi
torul nu a mai putut preciza numărul pie
s,elor găsite, a afirmat însă că a pierdut 
doar douâ sau trei dintre ele si că acestei' 
erau identice cu cele pe care ~i le-a pre
dat. 

Verificând locul in care au ieşit la iv€a
lă bronzurile, nu am mai gă:sit şi altele, 
în schimb, din apropiere, am cules de la 
suprafaţă mai multe fragmente ceramice. 
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• AŞEZĂRI 
StEDLUNGEN 

_6. DESCOPERIRI FUNERARE 
GRAB FU NOE 

() DESCOPERIRI DE BRONZURI 
BRONZEFU NOE 

~:· .. 

:\ . 

--w:· 7 ,-~ •• 

Fig~ .1 Harta descoperirilor din epoca bronzului 
în Depresiunea Lăpu~ului. 
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11 15 ZI 25KII 

Abb. l Die K::~rte derbronzezeitlichen Funde 
in der Lăpu~-Senke. 
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Pl. II Suciu de Sus - "Pe şes". Ceramică. Taf. II Suciu de Sus - "Pe şes". Keramik. 
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Pl. III Suciu de Sus - ,.Pe ~es". Ceramică. Taf. III Suciu ele Sus - "Pe şes". Keramik. 
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Pl. IV Suciu de Sus - "Pe şes". Ceramică. Taf. IV Suciu de Sus - "Pe şes". Keramik. 
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Pl. V Suciu de Sus - .,Pe şes". Ceramică. 
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Taf. V Suciu de Sus - "Pe ~es". Keramik. 
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Pl. VIII Suciu de Sus - ,.Pe Şl's". groapa 1\/ Taf. VIII Suciu de Sus - "Pe şes", Grube A/ 
1989. 1-11. Ceramică. 12. Greutate de lut ars. HJ89, 1-11. Kera,mik. 12, Tongewicht. 
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Pl. IX Suciu de Sus - "Pe ~es". groapa Bj Taf. IX Suciu rle Sus - "Pe 0es", Grube Bf 
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Pl. X. Suciu de Sus - /,.Pe şes", groapa B/ 
1989. Ceramică. 
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Taf X Suciu de Sus - .,Pe şes", Grube B/ 
1989. Keramik. 
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Pl. XII Groşii Ţibleşului - "Ogracte". Ceramică. Taf. XII Groşii Ţibleşului - "Ograde". Kera
mik. 
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Pl. XIII Graşii Ţibleşului - "Tăuşor". 1-4. 
Depozit de bronzuri. 5-14. Ceramică. 
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Taf. XIII Groşii Ţibleşului - "Tăuşor". 1-4. 
Bronzcclepot. 5-14. Keramik. 
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O parte a acestora aparţin culturii Coţo
feni, cele mai multe se încadrează însă în 
Bronzul t;rziu : fragment de strachină de
corată cu striuri (pl. XIII, 5), fragment de 
vas de dimensiuni mari, cu marginea uşor 
răsfrântă în exterior şi pereţii arcuiţi (pl. 
XIII, 6), fragment dintr-un vas de mici 
dimensiuni prevăzut cu o toartă semisfe
rică (pl. XIII, 7), fragmente de vas sac de
corate cu striuri şi motive în relief : bu
toni conici, butoni aplatizaţi cu suprafaţa 
alveolată (pl. XIII, 7-14) 1ti. 

Cele patru piese de bronz recuperate, 
aflate în prezent tot în colecţia Muzeului 
din Baia Mare, sunt: 1. Seceră cu buton 
fragmentară, ruptă recent, cu lama îngus
tă, prevăzută cu o nervură, care se extin
de până la vârf, tăişul uzat, lăţ. - 1,6 cm, 
nr. inv. 20420. (pl. XIII, 1). 2. Seceră cu 
buton fragmentară, ruptă recent, cu lama 
îngustă, prevăzută cu o nervură ce por
neşte de la buton, tăişul uzat, lăţ. - 1,4 
cm, nr. inv. 20421 (pl. XHI, 2). 3. Frag
ment dintr-o lamă îngustă de seceră, rup
tă reoent, prevăzută cu o nervură, tăişul 
uzat, lăţ. - 1,1 cm, nr. inv. 20412 (pl. XIII, 
3). 4. Fragment dintr-o placă de bronz cu 
destinaţie ne.p.recizabilă, ruptă recent, lăţ. 
- 1,7 cm, nr. inv. 20423 (pl. XIII, 4). 

Fragmentele ceramice din Bronzul târ
ziu provin dintr-o aşezare ce a aparţinut, 
foarte probabil, purtătorilor grupului Lă
puş. Alături de aşezarea de la Moisei -
"Tarniiţa Purcăreţului" 19, ea este a doua 
staţiune de înălţime a grupului identifica
tă în noroul Transilvaniei. Chiar dacă, la 
nid una dintre cele două descoperiri, în 
lipsa unor săpături sistematice, n-a fost 
stabU.it caracterul locuirii, care putea fi 
fie permanentă, fie doar sezonieră, se în
trevede de acum că habitatul s-a extins 
în zonă în ultimele secole ale mileniului 
II a. H. şi înspre regiunile mai înalte, pro
babil în conexiune cu una din principalele 
ocupaţii, şi anume creşterea vitelor. 

Din păcate, în condiţiile de descoperire 
descrise, depozitul de bronzuri de la Gro
şii Ţ.ibleşului - "Tăuşor" (Groşii Ţibleşu
lui II) nu a fost recuperat decât parţial, 
chiar piesele salvate, iniţial întregi, par-

18 în colecţia Muzeului din Baia Mare (nr. 
inv. 20407-20419). 

19 Identificată de M. Dâncus. Materialul ine
dit Ia Muzeu] Maramureşean ~lin Sighetu Mar
maţiei. 
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venindu-ne rupte. Nu avem posibilitatea de 
a verifica dacă informaţia furnizată de 
descoperitor, în legătură cu numă.irul pie
selor din depozit, corespunde sau nu ade
vărului. Totuşi, descrierea făcută de el 
pieselor pierdute pare să fie verosimilă, 
ceea ce înseamnă că depozitul conţinea in 
principal seceri. Cele care s-au păstrat 
aparţin aceluiaşi tip : cu buton, lama in
gustă şi puternic încovoiată, prevăzută cu 
o nervură ce urmăreşte conturul secerii de 
la buton până la vârf. Astfel de seceri nu 
cunoaştem din alte descoperiri nordtrnn
silvănene, analogiile lor găsindu-se cu pre
cădere în regiunea nordbalcanică ~0• Intru
citva apropiate de secerile de la Groşli Ţi
bleşului, reprezentând totuşi alte variante, 
sunt exemplarele din depozitele de la Ţi
gău 21 şi Perişor ~2 • 

Depozitul datează din perioada Uciu, 
dar secerile din compoziţia sa nu par a fi 
produse ale metalurgiei locale, secerile cu 
buton confecţionate în atelierele. din nor
dul Transilvaniei în această secvenţă cro
nologică având, de regulă, o formă dife
rită, lamele mai late, cele mai multe fiind 
lipsite de nervuri ~3 , prezenţa lor înb:-o 
aşezare a purtătorilor grupului Lăpuş se 
datorează, desigur, relaţiilor de schimb. 

Fireşte, este greu de apreciat dacă .pie.
se ce îşi aveau originea în zone destul de 
îndepărtate au parvenit în nordul Tran
silvaniei printr-un schimb direct cu comu
nităţile acelor zone sau au fost obţinute 
din regiunile învecinate estice, sud-estice, 
unde, astfel de produ-se, au putut fi mai 
repede asimilate., respectiv corufecţionat~ 
după modele elaborate de meşteri, ce apar
ţineau unei populaţii înrudite. 

Depozitul de la Groşii Ţihleşulurl. -
"Tăuşor", alături de alitele, p:robează le
găturile dintre mediile Suciu-Lăpuş şi 
Noua-Sabatinovka. Caracterul şi intensi
tatea acestor legături, rezultatele influen
ţărilor reciproce ulrmează încă să fie sta
bilite printr-o analiză detaliată a desco
peririlor din ambele medii. 

20 V. Dergacev, Thraco-Dacica 12, 1991, p. 
52 sq. 

21 G. Marinescu, Marisia 9, 1979, pl. 17. 
22 T. Soroceanu, A. Retegan, Dacia N. S. 25, 

1981. fig. 29, 1-8. 
V M. Petrescu-Dîmboviţa, Die Sicheln in 

Rumănien mit Corpus der jung- und spătbronze
zeitlichen Horle Rumaniens, PBF, XVIII-I, 
Munchen, 1978, p. 13 sqq. 
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BEITRĂGE ZUR KENNTNIS DER SPĂTBRONZEZEIT IM NORDEN TRANSSILVANIENS. 
DIE AUSGRABUNGEN IN SUCIU DE SUS UND GROŞI! ŢIBLEŞULUI 

- Zusammenfassung -

Der Verfasser veroffentlicht die Ergebnisse 
der Ausgrabungen in zwei in der Lăpuş-Senke 
befindlichen spătbronzezeitlichen Siedlungen, die 
im Jalu·e 1989 durchgefiihrt wurden. 

In der Siedlun~ von Suciu de Sus - ."Pe 
şes" er;_chienen schwarz-rotfarbige mit Kan
neluren verzierten Keramik und geriefelten 
Scherben vergesellschaftet. Ei ne solche Kom bi
nation weiilt darauf hin, daB die Siedlung zur 
Trager der Lăpuş-Gruppe gehorte. 

Sehr wahrscheinlich, gehorte auch die Sied
lung von Graşii Ţibleşului zu derselben Bevol
kerung, obwohl hier kannelierte Keramik noch 
nicht gefunden wurde. 

în Gro~ii "fibleşului - "Tăuşor", im Rah
men einer Hohensiedlung, kam auch ein klei
nes Bronzedepot zum Vorschein, das in die 
Uriu-Zeit datiert werden kann. Die Sicheln sind 
aber keine Produkte der einheimischen Metal
lurgie, sondern Importware aus dem Noua-Saba
tinovka Kulturkreis. 
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